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τιν µπήκε κατευθείαν στο θέµα: «Πρέπει να σου πω κάτι πολύ 
σηµαντικό. Η ελληνική κυβέρνηση µας ζήτησε µε τρόπο εµπι-
στευτικό ότι θέλει να γνωρίζει εάν η Ρωσία ήταν έτοιµη να τυ-
πώσει δραχµές στη Μόσχα για λογαριασµό της Ελλάδας», δι-
ότι όπως έλεγε η ελληνική κυβέρνηση στον Πούτιν, «δεν έχου-
µε εδώ στην Ελλάδα εκτυπωτικές µονάδες και τα µέσα για να 

το κάνουµε». Αυτό σηµαίνει ότι η Ελλάδα ήταν έτοιµη να εγκαταλείψει την 
Ευρώπη και να επιστρέψει στο ιστορικό της νόµισµα.
Ο Φρανσουά Ολάντ ήταν ανήσυχος και έκπληκτος παράλληλα, όχι µόνο επει-
δή η Ελλάδα ήταν τόσο κοντά στο Grexit, αλλά και γι’ αυτά που του διηγήθη-
κε ο Πούτιν.
Μάλιστα ο Γάλλος Πρόεδρος ρώτησε τον Ρώσο οµόλογό του τι απάντηση έ-
δωσε στον συνοµιλητή του και εκείνος του είπε ότι «η Ρωσία σε τεχνικό επίπε-
δο θα µπορούσε να το κάνει». Ο Πούτιν ήθελε να γνωρίζει πώς έβλεπε η Γαλ-
λία µια τέτοια πρωτοβουλία. Ο Ολάντ αυτοσχεδιάζοντας του απάντησε ότι «η 
Ρωσία και η Ελλάδα κάνουν αυτό που θέλουν».
Κατά τη διάρκεια της συνάντησής µας, ο Γάλλος Πρόεδρος αναρωτιόταν αν ή-
ταν ο Τσίπρας που προσπαθούσε να περάσει ένα µήνυµα µέσω του Πούτιν. 
∆ηλαδή υπήρχε πραγµατικός κίνδυνος για Grexit, έτσι ώστε να ενισχύσει την 

ελληνική θέση, ή πολύ απλά ο Ρώσος Πρόεδρος έλεγε την αλήθεια, για να 
µην κατηγορηθεί ότι θα επέφερε πλήγµα στην Ευρώπη; Ο Ολάντ δεν έ-
µαθε ποτέ αν ήταν µια αυθόρµητη ενέργεια του Πούτιν ή αν έγινε κα-
τόπιν αιτήµατος του Τσίπρα.

 Ηταν ο Αλέξης Τσίπρας που ζήτησε στον Πούτιν να τυπώσει τις 
δραχμές ή κάποιος άλλος; Κύκλοι του γαλλικού Προεδρικού Μεγά-
ρου, μιλώντας στο Real.gr, διευκρίνισαν ότι ο Ολάντ λέει στο βιβλίο 

πως «η Ελλάδα ζήτησε από τον Πούτιν να τυπώσει δραχμή», χωρίς 
να αναφέρεται στο όνομα του Αλέξη Τσίπρα.

Για να είµαι συγκεκριµένος, από αυτά που καταλάβαµε, ο 
Πούτιν δεν είπε ποιος του είχε µιλήσει. ∆εν ήταν συγκε-
κριµένος. Είπε: «Η Ελλάδα µας ζήτησε…». Ισως να µην 
ήταν ο Τσίπρας επίσηµα που έκανε αυτό το τηλεφώ-
νηµα και συνοµίλησε µε τον ηγέτη της Ρωσίας. Αυτό 
δεν το γνωρίζω. Μπορούµε, όµως, να φανταστούµε 
ότι ένα τέτοιο αίτηµα γίνεται από τα ανώτερα κυβερ-
νητικά κλιµάκια. ∆εν µπορώ να σας επιβεβαιώσω ό-
τι ήταν µεταξύ Πούτιν και Τσίπρα, αλλά µεταξύ της 
ελληνικής κυβέρνησης και του ρωσικού κράτους.

 Πότε ο Πούτιν κάλεσε τον Ολάντ, θυμάστε;
Το σίγουρο είναι πως το τηλεφώνηµα του Πούτιν 
στον Ολάντ έγινε στις 6 Ιουλίου. Ο Πούτιν δεν εί-
πε στον Γάλλο Πρόεδρο αν το τηλεφώνηµα των 

Ελλήνων έγινε πριν από δύο µέρες ή πριν από µία 
εβδοµάδα ή πριν από τρεις ώρες. Ο Ολάντ, όµως, 

µπόρεσε να καταλάβει ότι ήταν πολύ πρόσφατο κι ε-
µείς αυτό καταλάβαµε. Χωρίς αµφιβολία, αφού το τη-

λεφώνηµα του Πούτιν έγινε στις 6 Ιουλίου, το ελληνικό 
αίτηµα ήταν λίγο πριν από το δηµοψήφισµα!

 Αυτό σημαίνει κάποιες ημέρες πριν;
Ακριβώς, ακριβώς! Αυτό καταλάβαµε κι εµείς. Αυτό κα-

τάλαβε και ο Φρανσουά Ολάντ. Αυτό γρά-
ψαµε κι εµείς. 

Η συζήτηση µε τον Γάλλο δηµοσιογράφο έφθασε 
και στη γερµανική αδιαλλαξία, που φαίνεται ότι ενο-
χλεί τη γαλλική ηγεσία. Χαρακτηριστική είναι η φρά-
ση που φέρεται να έχει πει, σύµφωνα µε το βιβλίο 
των δύο δηµοσιογράφων, ο Γάλλος υπουργός Οικο-
νοµικών Μισέλ Σαπέν: «Αυτά τα σκυλιά, οι Γερµανοί, 
έχουν πιαστεί από το γεγονός ότι το χρέος δεν είναι 
βιώσιµο». Μια άποψη για το χρέος που φαίνεται πως 
συµµερίζεται και η Κριστίν Λαγκάρντ. «Εάν το ∆ΝΤ 
πηγαίνει προς αυτή την κατεύθυνση, αυτό σηµαίνει 
ότι είναι υπέρ του Grexit», λέει ο Σαπέν. «Ναι, αυ-
τό πιστεύω, η Λαγκάρντ είναι υπέρ της εξόδου, µου 
το έχει πει. Πιστεύει ότι η Ελλάδα δεν µπορεί να ορ-
θοποδήσει µε όλα όσα της επιβάλλονται µε ένα τέ-
τοιο χρέος. Ο καλύτερος τρόπος θα ήταν η αναστο-
λή της συµµετοχής της στη ζώνη του ευρώ», κατα-
λήγει ο Ολάντ, σύµφωνα µε το βιβλίο. 

Στη συνέχεια ρωτάµε τον συγγραφέα: 
 Γράφετε ότι ο Ολάντ πίστευε πως η Κριστίν 

Λαγκάρντ ήταν υπέρ ενός Grexit και ότι στή-
ριζε τη σκληρή γερμανική γραμμή. Είναι α-
λήθεια αυτό;

Πρέπει να καταλάβουµε πως η στάση της Κρι-
στίν Λαγκάρντ, δεν ήταν αυτή ενός Γάλλου 
αξιωµατούχου, αλλά ενός εκπροσώπου του 
∆ΝΤ. Από τις συζητήσεις που είχε µαζί της ο 
Ολάντ, αλλά και µε άλλους αξιωµατούχους α-
πό το περιβάλλον της, η θέση της ήταν ότι «θα 
ήταν προτιµότερο να απαλλαγούµε από την 
Ελλάδα». Η Ελλάδα ήταν ένα βάρος για την 
Ευρώπη και κατά συνέπεια για τον κόσµο και 
η Λαγκάρντ ανήκε στους «σκληρούς». Αυτό 
σηµαίνει ότι, όπως οι περισσότεροι µέσα σ-
την Ε.Ε., είναι υπέρ των γερµανικών θέσεων 
που υποστηρίζουν πως δεν πρέπει να υπάρχει 
κανένας οίκτος υπέρ των Ελλήνων και ότι πρέ-
πει να είµαστε πολύ σκληροί απέναντι στους 
Ελληνες, γιατί δεν έκαναν αυτά που έπρεπε.
 Υπάρχουν άλλες αποκαλυπτικές συνομιλί-

ες γύρω από την Ελλάδα που όμως δεν χώρε-
σαν στο βιβλίο σας;

Οχι. Τα υπόλοιπα ήταν λεπτοµέρειες από συ-
ζητήσεις ή διαπραγµατεύσεις στις Βρυξέλλες, 
για παράδειγµα.
 Εχετε μαγνητοφωνήσει όλες τις συνομιλίες 

σας με τον Πρόεδρο; Εχετε κρατήσει ντοκου-
μέντα από όλες αυτές τις αποκαλύψεις;

Ναι, έχουµε τα πάντα σε περίπτωση που κά-
ποιος επιχειρήσει να µας διαψεύσει ή να µας 
πάει στη ∆ικαιοσύνη. Ολες οι συνοµιλίες µας 
µε τον Πρόεδρο έχουν µαγνητοφωνηθεί. Αυ-
τή ήταν η συµφωνία από την αρχή. Του το ζη-
τήσαµε και το δέχτηκε.
 Αλήθεια, ο Ολάντ γνώριζε ότι θα προκαλέσει 

σοκ από την Ουάσιγκτον έως την Αθήνα και το 
Κρεμλίνο; Γιατί, λέτε, επέλεξε αυτή τη στιγμή;

Ναι, το γνώριζε. Επί πέντε χρόνια περάσαµε 
µαζί του πάνω από 100 ώρες και κάθε φορά 
στο τραπέζι είχαµε τρία µαγνητόφωνα. ∆εν 
υπήρχε αµφιβολία ότι δεν ήξερε τι έλεγε ή ότι 
δεν θα δηµοσιευτούν. Για τον Ολάντ η πρω-
τοβουλία µας ήταν µια πρωτοβουλία ιστορι-
κή. Πιστεύω ότι ο Ολάντ µιλούσε για να κα-
ταγραφούν όλα αυτά στην ιστορία κι αυτή 
είναι η αλήθεια. Ισως, όµως, να µην εκτίµη-
σε καλά τη χρονική στιγµή και νόµιζε πως ε-
πειδή ήταν ένα βιβλίο για την ιστορία, τα ντο-
κουµέντα δεν θα δηµοσιεύονταν τόσο γρή-
γορα. Να, όµως, που δηµοσιεύτηκαν. Μάλ-
λον είµαστε πολύ γρήγοροι…
Πάντως κατά τη γνώµη µου, πρόκειται για έ-
να βιβλίο το οποίο παρουσιάζει την αρχή της 
ιστορίας που δεν ξέρουµε το τέλος της και 
πραγµατικά νιώθουµε πολύ περήφανοι ε-
πειδή καταφέραµε κάτω από τόσες δυσκολί-
ες και προβλήµατα να φωτίσουµε τη σκοτει-
νή πλευρά των διαπραγµατεύσεων που πα-
ραλίγο να διαλύσουν την Ε.Ε.
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Στη ΜΑΡΙΑ ∆ΕΝΑΞΑ

Τ
ην αυθεντικότητα των εκµυστηρεύσεων 
του Φρανσουά Ολάντ στο βιβλίο «Ενας 
Πρόεδρος δεν πρέπει να τα λέει αυτά» 

υπερασπίστηκε σε συνέντευξη που παραχώ-
ρησε στη Realnews ο Φαµπρίς Λοµ. Πρόκει-
ται για τον έναν από τους δύο δηµοσιογράφους 
της «Le Monde» που συνέγραψαν το εν λόγω 
βιβλίο, το οποίο έχει προκαλέσει αναταραχή 
σε Γαλλία, Αθήνα και Κρεµλίνο, ενώ έπεσε σαν 
βόµβα στα κέντρα παγκοσµίων αποφάσεων.

Ο Λοµ στη συνέντευξή του επιβεβαιώνει πως 
το βράδυ της 9ης Ιουλίου του 2015 ο Γάλλος 
Πρόεδρος του ανέφερε πως δέχθηκε ένα 

«ασυνήθιστο» τηλεφώνηµα από τον Ρώσο 
οµόλογό του, Βλαντιµίρ Πούτιν, που τον 
ενηµέρωνε ότι η ελληνική κυβέρνηση του 
ζήτησε να τυπώσει δραχµές στη… Μόσχα! 
Οπως λέει στην «R» ο Γάλλος δηµοσιογράφος, 
το βιβλίο του αποτελεί µέρος της «σύγχρονης 
ευρωπαϊκής ιστορίας» και για κάθε αποκάλυ-
ψη που γίνεται µέσα από τις σελίδες του υπάρ-
χουν τα σχετικά ντοκουµέντα που επιβεβαιώ-
νουν του λόγου το αληθές.

 Eνα απόσπασμα του βιβλίου σας, που προ-
κάλεσε μεγάλη αναταραχή στην Ελλάδα, ή-
ταν η αφήγηση του Ολάντ για το τηλεφώνη-
μα στον Πούτιν από την Αθήνα και το αίτημα 
να τυπωθούν στη Ρωσία δραχμές. Η Αθήνα 
αρνείται, αλλά…

Η συνάντησή µας µε τον Φρανσουά Ολάντ 
έγινε µια Πέµπτη, στις 9 Ιουλίου του 2015. Ε-
κείνη την εποχή η θεµατολογία για την Ελλά-
δα ήταν πολύ σηµαντική, γιατί ήταν στο επί-
κεντρο όλων των συζητήσεων.
Με του που µας είδε ο Γάλλος Πρόεδρος, αυ-
θόρµητα, το πρώτο πράγµα που έκανε ήταν 
να µας διηγηθεί µια ιστορία που του φάνη-
κε πραγµατικά απίστευτη. ∆εν είµαστε 
εµείς που του το ζητήσαµε, για-
τί δεν γνωρίζαµε τι θα µπορού-
σε να έχει συµβεί. «Συνέβη ένα 
πράγµα που µου φαίνεται απί-
στευτο», άρχισε να λέει, «κι επει-
δή γράφετε ένα βιβλίο για τη 
σύγχρονη ιστορία, πρέπει να 
σας το διηγηθώ. Στις 6 Ιουλί-
ου, πιο συγκεκριµένα την ε-
ποµένη του δηµοψηφίσµα-
τος που είχε κάνει ο Αλέξης 
Τσίπρας, ο Πούτιν µού τη-
λεφώνησε στο Ελιζέ, λέ-
γοντάς µου ότι "πρέπει 
να σου δώσω µια πληρο-
φορία". Οι δυο άνδρες 
µπορεί πολιτικά να µην 
εκτιµούν ο ένας τον άλ-
λον, αλλά έχουν σχετικά 
καλή επαφή. Oπως µας 
είπε ο ο κ. Ολάντ, ο Πού-

«Τι µου είπε 
ο Ολάντ 
για δραχµή 
και Grexit»

Ο Φαµπρίς Λοµ, ένας από τους 
συγγραφείς του επίµαχου βιβλίου 
µε τις εκµυστηρεύσεις του 
Ολάντ, αποκαλύπτει στην «R» τι 
του είπε ο Γάλλος Πρόεδρος για 
Τσίπρα, Πούτιν, Λαγκάρντ και 
για τους Γερµανούς 

«ασυνήθιστο» τηλεφώνηµα από τον Ρώσο 
που τον 

ενηµέρωνε ότι η ελληνική κυβέρνηση του 

µε τις εκµυστηρεύσεις του 

του είπε ο Γάλλος Πρόεδρος για 

για τους Γερµανούς 

ΤΟ ΕΞΩΦΥΛ-
ΛΟ του επίμα-
χου βιβλίου και 
οι συγγραφείς 
του. Ο ένας, ο 
Φαμπρίς Λομ, 
μιλά στην «R»


